

我和我的家乡 (一)

我们的家乡钟灵毓秀，历史悠久。家乡的一山一水，一草一木都是亲切的，它们镌刻在我们的灵魂深处成为永生不可磨灭的记忆。“我和我的家乡”系列期刊，小记者们将于家乡的一景一味一物中体味家乡的美丽和家乡日新月异的变化，用深情的文字传递对家乡的热爱与祝福——

家乡的清明粿

平阳县融媒体中心小记者团会员 易若水

风和日丽，万物生机勃勃，家乡的田间也正一派热闹。在大自然万千姹紫嫣红的植物中，有一株显得格外娇小，不显眼的浅绿色，细细的茎，嫩嫩的叶，随着微风轻轻飘曳。仔细看去，在一小片浅绿色中，头上悄悄冒出一点点的嫩黄色，好像要努力地抬起头来，看一看这美好的世界。突然，一只手伸了过来，顺着娇小的茎，轻轻一掐，那植物就到了她的手中。我细细地看着它，原来这就是绵菜啊，它可是我们做家乡风味清明粿最主要的材料了。小心翼翼地放入袋子，我又去寻找下一个目标。

每年的清明节期间，走在街上，总能闻到斜风细雨里的一缕清香，伴着那“清明时节雨纷纷”的诗句，和妈妈快乐地捣揉包蒸，浓浓的爱里有远古美好的积淀，构成了我小时候的记忆。而那诱人的清明粿，就是家乡的独特风味之一。今年，也该轮到我来制作它了吧。

兴奋地回到家里，我就急忙催着妈妈。她微笑着把准备工作做好，然

后拿了张凳子坐着，静静地看她优秀的女儿怎么来实现伟大的梦想。我将打成碎的绵菜、糯米粉和水按照比例倒进盆中，再用手反复用力揉搓，当然，还配上了我自创的快乐曲调，好心情才能做出好的美食哦。在快乐的歌声中，原本细碎的原材料已经成了一大块草绿色的面团，我用手指戳了戳它，软软的，按一下还弹了一点出来，十分Q弹有趣。我知道，差不多成了。

馅料也已经炒好了，妈妈看我搓得差不多，就去端了出来。一股香味扑鼻而来，我用调羹挑了一小点来，放嘴里品尝了一下。当舌尖触碰到馅料时，我不由享受了起来。“此料只应天上有，人间哪得几回尝”，我笑着说了一句，妈妈也笑了。馅料也是十分关键的，这是家乡独有的风味，是由切了丁的猪肉、五香、春笋等炒成，其中有肉的醇厚、五香的清香和春笋的嚼劲，一点也不会感到油腻和酸苦，正可谓是荤素完美搭配在一起了。一尝之下，我心满意足，开始专

心致志地包清明粿了。

天色渐渐金黄起来，原来的蓝天碧云，焕发出绚烂的色彩来。在阳光里，一个个青绿色的清明粿整整齐齐地排列着，只需要最后一道工序，他们就会生出春天的气息来。果然，在期待中，妈妈端出了热气腾腾的成品来。辛苦了一天，终于可以品尝一下了。我看了看有点光泽却又不那么夺目的它，夹起来轻轻一咬，随后闭上了眼睛，有记忆中的味道，是妈妈的味道，是家乡的风味。它浓缩了力，刻画了美好的想象，映衬着远古的故事。

相传清明粿最初的制作，是为了寄托哀思，祈求家庭幸福。到了现在，只要看到那一抹浅浅的绿色，闻到这一缕清香，尝到这一口风味，无论何时何地，我们应该会马上想到家乡，家乡的绵菜，家乡的清明粿，家乡的清明节，还有很多很多回忆……那田间星星点点的嫩绿，桌上柔软的草绿，留待明后天冷硬后的墨绿，带着记忆里的一缕清香，住进了我的心里。

我的家乡——鳌江

鳌江七小 四年(2)班 芳越

鳌江，一个熟悉而又亲切的名字，是我成长的摇篮，更是我情感的归宿。四季更迭，每一季的鳌江都留下了我不同的足迹和回忆，也塑造了我独特的性格和价值观。

春天的鳌江是充满生机的。鳌江公园里，粉嫩的樱花与嫩绿的柳枝交织出一幅美丽的画卷。那时的我，还是个懵懂的孩子，常常在樱花树下追逐嬉戏，听着树叶沙沙的声音，感受着春风拂过脸颊的温柔。春天的鳌江，给我带来了希望和梦想，让我相信生活充满了无限可能。

夏天的鳌江则是热情奔放的。九叠河边的柳树下，我和朋友们一起嬉水、放风筝，欢声笑语回荡在炎炎夏日的空气中。夏天的鳌江，是欢乐和自由的象征，它教会了我享受生活的乐趣，让我学会了珍惜眼前的美好时光。

秋天的鳌江则是丰收的季节。金黄的稻田在阳光的照射下闪闪发光，一片片金黄像是大地的笑容，温暖而又宽容。秋天的鳌江，让我懂得了辛勤劳动的价值，也让我学会了感恩和分享。

冬天的鳌江，则是寂静而祥和的。雪花飘落，覆盖了整个城市，把一切都装点得如诗如画。我会和家人一起围坐在火炉旁，听着窗外的雪声，感受着家的温暖。冬天的鳌江，让我懂得了家的重要，也让我学会了在寒冷中找到温暖。

鳌江的四季，如同人生的四季，每一个季节都有它独特的意义和价值。它们共同塑造了我，也共同见证了我的成长。在鳌江的怀抱中，我学会了感恩，学会了珍惜，也学会了坚持和拼搏。无论我走到哪里，鳌江的四季都会成为我内心深处最温暖的记忆。

鳌江，我的家乡，是我生命中不可或缺的一部分。它给了我生命，也给了我无尽的爱和关怀。在这里，我感受到了生活的美好，也感受到了生活的不易。鳌江的四季，就像是一部无声的交响乐，它们用最美的旋律，讲述着鳌江的故事，也讲述着我的故事。

鳌江，我的家乡，我永远爱你！

指导老师：颜海影

最美南湖

鳌江七小 三年(3)班 陈艺萌

我的家乡，坐落于风景如画的水头镇南湖乡，这里有着浓厚的自然韵味和田园风光，是一个让人流连忘返的地方。每当春夏来临，南湖便展现出它最为迷人的景色。

春天，是南湖最为绚烂的季节。油菜花如同金色的海洋，在南湖的田野上肆意绽放。行驶在乡间公路上，一片片金灿灿的油菜花田映入眼帘，仿佛整个世界都被染上了金色。沿着小路走进花田，花香扑鼻而来，令人心旷神怡。油菜花三五一簇，宛如小蝴蝶在翩翩起舞，给南湖的春天增添了几分生动与活泼。南湖的油菜花因此远近闻名，吸引了无数游客驻足观赏，赞叹不已。

到了夏天，南湖的主角则换成

了荷花。湖面上，碧绿的荷叶挨挨挤挤，荷花亭亭玉立，犹如婀娜多姿的仙子。看，花瓣白里透红，娇羞动人。微风拂过，荷叶摇曳生姿，荷花也轻轻摆动，尽情地展示它们的美。湖面上波光粼粼，与荷叶、荷花交相辉映，好一派如诗如画的景色！夏日的南湖，也因此成为了人们避暑赏荷的好去处。

除了美丽的自然风光，南湖还有着丰富的文化底蕴。南湖的朝阳山是中国四大传统黄茶之一——黄汤茶的故乡。黄汤茶历史悠久，曾是乾隆贡品，享有“平阳黄汤，天下无双”之美誉。在朝阳山的黄汤茶基地，茶园广阔，茶树排列整齐，绿意盎然。看，茶农们正在采摘茶叶呢，他们身着简单的劳动

服，头戴宽边草帽，双手在翠绿的茶树间穿梭，如同熟练的舞者，在绿色的舞台上演绎着生活的旋律。他们的手法熟练而迅速，仿佛每一片茶叶都在他们的指尖跳跃，每一抹绿意都在他们的手中流转。他们的手指轻轻捏住茶叶的茎部，轻轻一拧，一片鲜嫩的茶叶就落入了篮中。采下的茶叶，经过晾晒、揉捻、烘焙等过程，最终会变成我们杯中的香茗。这个过程多么神奇啊！在南湖，游客们不仅可以品尝到正宗的平阳黄汤茶，还可以亲身体验采茶、制茶的乐趣，感受中国传统茶文化的魅力。

我的家乡南湖，是一个充满自然韵味的地方。我爱南湖！

指导老师：徐李丹

家乡

萧江一小 四年(2)班 田瑞欣

我的家乡在贵州。这里山清水秀，好玩的地方很多，比如黄果树大瀑布、九头坡腊月壑、天空之城梵净山等，其中名气最大的是黄果树大瀑布，也是我最自豪的家乡风景区。

黄果树大瀑布是亚洲最大的瀑布，宽101米，长77.8米，大约有26层楼那么高，大家可以想象一下有多么壮观呢。当我们进入景区，我们是沿着台阶一路往下走，可以远远望见绿树掩映中的大瀑布渐渐露出尊容。

大家继续走，不一会儿就到了瀑布下方的犀牛潭。只见雪白的浪花，拍打着沿途的石阶，形成一级又一级短小的激流。我们走到瀑布的正前方，抬头望去，巨大的瀑布就呈现在眼前。千万条银练倾泻而下，溅起的水花拍打在我们的身上，不一会儿

大家的头发、衣服上全是细密的水珠。这就是我目前为止见过的最大最壮观的瀑布了！

家乡除了风景优美名胜多，还有很多家乡特色美食，比如玫瑰冰粉、凉拌折耳根等。其中玫瑰冰粉的样子很好看，味道很好，我特别喜欢吃。其实它制作起来也是很简单的，先把用面粉发酵制成的冰粉拿出来，再用玫瑰花瓣和一点点坚果做点缀，就成了芬芳美味的玫瑰冰粉。这是我最喜欢吃的美食了，在家乡，我每天都要来一碗。

这几年我远离了家乡，来到浙江求学。可是家乡的山山水水，经常出现在我的梦里。啊，家乡的山山水水养育了我，家乡的瀑布赋予我博大的胸怀，家乡的亲人给予我爱的力量。难忘家乡，我爱家乡！

诗意故乡

鳌江七小 陈宥锦

有人喜欢繁华的都市，有人喜欢苍茫的塞北，有人喜欢辽阔的草原，我独爱我的家乡——温州。我爱这里无边无际的大海，爱这里高耸入云的青山，爱这里鲜美的海鲜，爱这里纯朴的人，爱这儿的一切。

“香雾团成盖，茶花白胜酥”诗人李流谦这样赞美茶花。茶花是温州的市花，茶花的花瓣层层叠叠，像一个个娇羞的小姑娘，尽情地绽放。它象征着谦逊，这也是我们温州人拥有的品质。

家乡不仅培育着美丽的花朵，还装载着宽阔的海景。海水是温柔的，站在海面上海水像母亲的手抚摸着你的脚背。但有时它们又像发怒的狮子，拍打着礁石。俗话说“靠山吃山，靠海吃海”，温州人的餐桌上更是少不了各式各样的海鲜大餐，这是大自然赠予我们最好的礼物。

温州的文人才子更是不少，有南宋诗人赵师秀，他出身不凡，被

称为“鬼才”，他的诗作“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。”更是被后人流传至今。还有被称为“东方第一几何学家”的苏步青。他虽家境清贫，但是他刻苦努力，为中国的教育与科研做出了巨大的贡献。他为祖国崛起而读书，他不贪名利，刻苦钻研的精神值得我们后辈学习。

道不尽家乡美，诉不完故乡情。温州就像一幅充满诗意的画卷，我爱这温柔而又朝气蓬勃的家乡。

指导老师：林连娣

